

# DIARIO DE LA MARINA.

## EDICION DE LA TARDE.

### HACIENDAS COMUNERAS

Bajo este título ha publicado el Trabajo de Sancti Spiritus el siguiente artículo que reproducimos por creerlo muy razonado y digno por tanto de ser tenido en cuenta:

El Comité de Agricultura, Industria y Comercio de Sagua la Grande, institución que ignoramos si es oficial o particular, según el DIARIO DE LA MARINA ha dirigido al señor Gobernador Civil de esta provincia una comunicación relativa a la demolición de las haciendas comuneras existentes por medio de un sindicato, y ha expresado en dicho informe las razones en que se funda para oponerse a las gestiones de dicho sindicato.

Nuestra jurisdicción, puede decirse, es la tierra clásica de los expedientes de deslinde de haciendas comuneras, pues en ellas se encuentran deslindadas y enteradas en la localidad la mayoría de ellas, conforme a las prescripciones del Voto Consultivo y sus tres artículos adicionales. Claro está que muchas de ellas han sostenido largos y costosos litigios inherentes a la cuestión en que intervienen intereses humanos, pero al cabo se han deslindado, observando las prescripciones de la justicia y la equidad, hasta tal punto, que hoy no conocemos ninguna en la cual no estén por lo menos calificados los pesos de posesión que representan su propiedad.

Hoy los señores que forman el comité mencionado, y que de seguro no tendrán calificadas las posesiones que representan en las haciendas comuneras que sean copartícipes, quieren cortar este modo gordiano de un solo golpe, y este dado a su beneficio, pretendiendo que lo único legítimo, práctico, fácil y honesto, es que se declarase que todos los actuales poseedores con título de quince años de antigüedad de fincas inscritas en el Registro de fincas inscritas en el Registro de fincas inscritas, sean considerados como dueños, y concediendo a los dueños de las fincas inscritas que hubiesen estado tranquilos y pacíficamente en posesión de ellas durante veinte años, el derecho de inscribirlas a su nombre, considerándose en ambos casos demolidas las haciendas a que pertenecían. Nosotros creemos tal pretensión absurda e infundada, porque reducir a nada los derechos justos y legítimos que representan los pesos de posesión en cada una de ellas. El reglamento para la aplicación de la Ley Hipotecaria facultaba la inscripción de esta clase de fincas, llenando los requisitos justos que la misma prescribe, uno de los cuales es la citación personal de los comuneros de vecindad conocida; por lo tanto no vemos las dificultades con que puedan tropezar los que deseen inscribir sus terrenos con propiedad suficiente para ello, y vemos en cambio que el temperamento aconsejado inevitablemente conduciría a sancionar los despojos verificadas a la sombra de la astucia o de la violencia.

Creemos sinceramente que dichos señores no están enterados ni de la legislación especial porque se rigen dichos fondos, ni de los contratos que se han originado de dicha legislación, contratos que serían semillero de pleitos futuros y que tenderían a quebrantar aún más los derechos de propiedad que se consideran tan respetables en todos lados.

Dentro del voto consultivo y sus tres artículos adicionales, hay medios suficientes para lograr el deslinde de todas las haciendas comuneras, siempre que los jueces se atengan a la aplicación estricta de las prescripciones de dicha legislación sin separarse arbitrariamente de sus dictados, dando lugar a dilatados pleitos que son los que han entorpecido esta clase de juicios. Para comprobación de este aserto, recomendamos la lectura de los artículos 3º y 9º de dicho voto consultivo, que de haberse aplicado como debería haberse aplicado en todos los casos, hubiera evitado el que existiese en esta jurisdicción una sola hacienda comunera.

Pero de todos modos, aconsejamos al Secretario de Justicia ó al individuo

ó corporación a quien corresponda en el futuro la resolución de este problema, que lo estudie con detenimiento, no introduciendo en ello novedad alguna que no esté basada en la justicia y la equidad.

### Opinión del general Chaffee, sobre el asunto chino

Chicago, junio 28.—El general Adna R. Chaffee jefe de Estado Mayor de los generales Brook y Wood, que va a mandar las fuerzas de los Estados Unidos en China, ha dicho lo siguiente en una entrevista celebrada en esta ciudad:

«La situación de China es muy oscura. El secretario Hay me decía ayer que jamás desde que se inventó el telegrafo habían sido desfiguradas las noticias tan completamente como sucede ahora con el asunto chino. El caso es que el Gobierno no sabe qué fuerzas tendrá que mandar a dicho imperio, ó si no tendrá que mandar ninguna.

Las tropas bajo mi mando consistirán en un regimiento de infantería y caballería ligera. Todavía espero que el levantamiento de los boxeadores pueda ser dominado sin necesidad de intervenir.

May poco se sabe de los chinos como nación guerrera, excepto lo que se pudo apreciar en su guerra con el Japon. En esa contienda las hordas chinas fueron desbandadas por un corto número de japoneses. Se ha dicho muchas veces que un soldado americano equivale a diez soldados chinos, pero hasta ahora no hemos tenido oportunidad de demostrar esta verdad.

No hay duda alguna de que los chinos son muy inferiores a los americanos y europeos y por esta razón no abrigo duda alguna de que las fuerzas aliadas tan pronto como se les ordenen, se harán dueñas de la situación. Tampoco creo que la campaña sea larga; pero sólo uno de esos levantamientos en contra de los cristianos, y no una de esas guerras de larga duración.

Gran sorpresa ha causado en el viejo y nuevo mundo el ejército chino, pues tal parece que aprehendieron no poco en su guerra con el Japon y a la sordina han comprado cañones y han instruido al ejército en sus manejos.

El general Wheeler que fué invitado a una comida que se dió en honor del general Chaffee, dijo que felicitaba al Gobierno por haber elegido a tal hombre como comandante de sus fuerzas en China, añadiendo: «Es un oficial muy superior, siempre bien querido de sus soldados.»

### EL PROBLEMA DE CHINA

(Del New York Herald del 29 de junio.)

Oscar Straus ministro de los Estados Unidos en Turquía consintió ayer en expresar para el Herald sus ideas respecto a la situación de China.

La familiaridad del Sr. Straus con los asuntos diplomáticos del Este hacen que sus declaraciones sean no solo oportunas, sino de vasta importancia mientras dure la crisis actual.

«Admitiendo que los desórdenes sean dominados por la acción combinada de las potencias», preguntó a Mr. Straus ayer: «¿Cuál será en su opinión la suerte futura de China?»

«La pregunta, ¿qué será de China cuando terminen estos disgustos es difícil de contestar, porque no sabemos aun la gravedad de estos disgustos, ni la magnitud que puedan tomar, debido a la escasez de informaciones.»

«Hace muchos años el duque de Wellington dijo que Turquía era necesaria para la paz de Europa. Yo creo que con la misma fuerza podemos decir hoy que China es necesaria para la paz universal. Un país con un territorio de más de cuatro millones de millas cuadradas y con mas de cuatrocientos millones de habitantes no puede dividirse, y aunque se pudiera hacer, las naciones interesadas jamás llegarían a un acuerdo sobre esa divi-

sión. Circunstancias analogas trajeron consigo en 1878, bajo el tratado de Berlín, una garantía por las naciones interesadas de la integridad del Imperio Turco. Si estas naciones hubiesen podido llegar a un acuerdo sobre una partición, no hubiesen acordado que no se hiciese reparto alguno. Razonando pues, no solo por precedentes internacionales sino por tratarse de un caso igual, creo que podemos deducir que el resultado será una garantía de la integridad del Imperio Chino.

«El secretario Hay consiguó un verdadero éxito diplomático cuando hizo los arreglos para la «puerta abierta» en China por convenio internacional y creo que con este punto por base se ajustará la conducta diplomática que se seguirá en China. Al mismo tiempo será necesario prever que los caminos que pasen por estas «puertas abiertas» se extiendan por todo el Imperio chino. China es un país demasiado grande para una población demasiado prolífica para que puedan ser separados de unas tradiciones que cuentan muchos miles de años.

China no puede ser ni europeizada ni cristianizada, el tratar de conseguir esto sería lo mismo que tratar de convertir el gran Océano en un lago de agua dulce.

Como los intereses de las naciones europeas y el de los Estados Unidos en China son puramente comerciales, sería absurdo pensar en dividirlos, pues aunque esto fuera posible, el dividir un país que tiene una población con ideas tan distintas a las nuestras, sería esto destruir la vida y actividad que quedan, ó sea paralizar sus industrias y destruir su comercio.

Mirando el porvenir de China bajo todas sus fases la única división práctica que se puede llevar a cabo es no hacer división alguna, sino ayudar a China a su desarrollo y protegerla de intrusos haciendo que la «puerta abierta» (conocencia libre) se haga una institución permanente, extendiendo por todo el imperio los derechos pertenecientes a los puertos que estén en el tratado.

«Protectorados anidos siempre han fracasado y el pensar en que una de las naciones lo ejerza sola, está fuera de lugar. El problema no es el de la India, sino el de Turquía ampliado.

«Me pregunta V. ¿Quedará Rusia satisfecha?—No ni aun el Tratado de Berlín que desgarró el tratado de San Estefano, satisfizo a Rusia, sin embargo lo aceptó como una alternativa. El descomerido de otras naciones es la oportunidad de Rusia, su diplomacia es capaz, pillá y profunda, y jamás ha de ser juzgada por las indicaciones superficiales.

«La política de la «puerta abierta» planteada por el secretario Hay, si se sigue, no solo nos evitará la guerra sino que será el factor principal para mantener la paz en las naciones interesadas en la equidad. Todas las naciones gozan de los mismos privilegios.

«De modo que a pesar de las órdenes de movilización, no crea V. que existe peligro inminente de guerra entre Rusia y Japon? Preguntó.—No, no lo crea, por la sencilla razón de que las demás naciones la impedirían. Yo creo que las dificultades presentes en China conducirán a un congreso internacional en donde todas las cuestiones se arreglarán amigablemente.

### HORTICULTURA

#### HORTALIZAS

El estiércol de cuadra es el más antiguo é importante de todos los abonos, por la seguridad de sus efectos en las circunstancias más variadas del clima, tierra y productos. Pero, como hemos dicho antes, hay que someter las substancias que lo componen a cierto tratamiento en estercoleros preparados al efecto.

Con relación a la huerta, que es el objeto de este artículo, puede adoptarse para preparar el estiércol, cualquiera de los sistemas modernos, con tal que consten de plataformas algo elevadas sobre la superficie general de la huerta y de un depósito central destinado a recoger el líquido que fluye de las materias que se ponen a fermentar sobre la plataforma del estercolero.

El señor don Diego Navarro Sler da las siguientes instrucciones para la construcción de un estercolero: «Se empezará eligiendo un terreno que no esté muy distante de la casa del hortelano y de las cuadras, y que no puedan salvar nunca las aguas de los riegos ni de las mayores lluvias.

«En este terreno se abrirá una excavación general en toda el área trazada, que alcanzará la profundidad de un metro: excavación que se llenará con arcilla avisonada, relleno que se elevará unos 25 centímetros sobre el nivel de la superficie que rodea el emplazamiento del estercolero.

«Sobre este emplazamiento arrollado, que avanzará un metro por lo menos en todas direcciones, fuera de la base de las plataformas, para evitar infiltraciones laterales y de fondo, se construirá el pavimento del estercolero, que consistirá en grandes baldosas de pizarra ó de barro muy cocido, con pendientes ligeras al exterior para que puedan hacerse los transportes con facilidad en carretones, y más pronunciadas hacia el centro, donde se encontrará el depósito para recoger los líquidos que escurren los montones cargados para que fermenten.

«A este depósito, que podrá ser lo mismo un pozo revestido con cemento ó alfalto, una cisterna ó una cuba ó tonel, será la importancia de la huerta, concurrirán por medio de cañerías, suficientemente inclinadas, todas las aguas sucias de la casa del hortelano, incluidas las de los escusados y letrinas, y las de los corrales y cuadras.

«Al trazar las dos plataformas que há de ocupar los costados del pozo ó cisterna, y que como hemos dicho, han de estar revestidas de grandes baldosas, se procurará que su elevación en el centro no baje de 25 centímetros sobre el nivel del piso en general.

«Ambas plataformas estarán cubiertas con un techo ligero, que podrá consistir en cartón—piedra, sostenido por listones inclinados de madera, ó en tablas delgadas embarradas con cualquiera pintura al óleo de poco valor.

«Instalado ya el estercolero, podrá procederse a cargar las plataformas, en cuya operación se seguirá una marcha parecida a la siguiente: A medida que se haga la limpieza de las cuadras, corrales, caminos, y casas, se mezclarán todas las materias que resulten, y se extenderán uniformemente sobre una de las plataformas, empapándolas de agua, que se les suministrará con

una regadera de mano que concluya en alcachofa, para distribuir mejor el líquido. Si se dispusiese de aguas sucias en el depósito ó aljibe, sería preferible aspirar a este medio, á cuyo efecto se montaría una pequeña bomba de madera para hacer subir el abono líquido, que se iría distribuyendo sobre toda la superficie del lecho de estiércol, valiéndose de tubos de guta-percha terminados en alcachofa, ó de canales de madera agujereados.

«Sobre este primer lecho de basuras humedecidas, se espolvorearán las cenizas de los hogares, serrín, polvo de carbón, taino de las fábricas de curtidos, palomina y gallinaza, cubriendo el todo con malas hierbas frescas, hojas caídas de los árboles y despojos de hortalizas.

«Resultaría un estiércol mucho más rico, si al estratificar cada serie de toneladas, se espolvorease sobre la superior fosforita finamente molida.

«Terminadas estas tres desigualas tongadas de materias fertilizantes, se procederá a nuevas cargas sobre ellas de idénticas substancias, en el mismo orden y con iguales riesgos, y así sucesivamente, hasta que la pila ó montón alcance 150 ó 2 metros de altura, y se cerrará con rastrojo por la parte superior y arcilla encima.

«Entonces empezará la formación de la segunda pila sobre la plataforma, siguiendo exactamente la misma marcha trazada para la primera.

### LA GUERRA DEL TRANSVAAL

—A propósito del batallón de voluntarios «Duque de Cambridge», más conocido con el nombre de «los millonarios» y que, como es sabido, fué hecho prisionero por los boers, el Spectator refiere que los individuos del mismo que ocupan una de las tiendas de campaña de este batallón disfrutaban unos con otros de dos millones de rentas anuales. Uno de estos voluntarios, en el transporte que lo conducía, en medio de una tempestad, continuaba el baldeo del puente.

«Pareceis un buen marinero, le gritó un oficial.

«¡Oh! hace diez años que poseo un yate, respondió el interpelado.

Uno de esos voluntarios, llevado a los ejercicios de tiro de Aldershot y mostrándose tirador mediano, dijo al sargento instructor:

«Si se me diese un blanco para mi solo, á fin de ejercitarme, yo lo pagaría.

### Europa y América

#### EL PRINCIPE IMPERIAL DE ALEMANIA, TIPOGRAFO

Después de las grandes fiestas celebradas con motivo de la declaración de su mayoría de edad, el Príncipe Imperial de Alemania vuelve á sus ocupaciones, al trabajo y al estudio.

Incorporado al primer regimiento de Infantería de la Guardia, el Príncipe completará su aprendizaje de las armas.

Después seguirá durante dos años los cursos de la Universidad de Bonn, en la cual fué estudiante su padre.

No es esto todo: el Kronprinz aprenderá también un oficio manual, el de tipógrafo, que el Emperador había

también ejercido antes que el de Soberano.

En la familia de los Hohenzollern es una tradición de honor que cada Príncipe aprenda un oficio. Hasta esta tradición del siglo XVIII, de los tiempos en que Alemania copiaba las modas de Francia, y en ella se podía reconocer la influencia de las obras de Rousseau.

Sabido es que el filósofo ginebrino hizo aprender á su Emilio el oficio de ebauista.

### España comercial é industrial.

#### LA PRODUCCION DE HULLA EN ESPAÑA

Calculase en más de cuatro millones de toneladas el consumo anual de hulla en España actualmente; pero la necesidad de combustibles aumenta cada día al campas de los elementos fabriles. La producción antes exigía se aproxima ya á tres millones de toneladas.

La provincia que más produce es la de Asturias. Siguen por este orden Córdoba, Ciudad-Real, León, Sevilla, Palencia y Gerona.

Sólo Asturias produce la mitad del carbón que se obtiene en la Península, y supera en cuatro quintas partes á la provincia que rinde más.

Merecen conocerse las minas asturianas en que se explota más carbón. Son las de Aller, pertenecientes á la sociedad hullera española que producen unas 300.000 toneladas; la fabrica de Mieres, 260.000; la Metafúrgica de Asturias, 250.000; la Sociedad hullera de Turón, 160.000; las minas de Santa Ana, 75.000; las de Laviana, otras 75.000; las de Arno, 55.000; las de Samuño, 55.000; siendo menos importantes los demás centros productores.

En Córdoba la producción radica en los términos de Belmez y Fuenteovejuna.

En Ciudad-Real el centro minero radica en Puertollano, donde se explotan diversas sustancias.

Y en León la industria extractiva reside en la Ouenca de Bernesga, habiendo también varias sociedades explotadoras.

Como es consiguiente, también aumenta la producción de cok que excede de 300.000 toneladas, siendo las provincias que más rinden Asturias y Vizcaya; pero todavía se importa casi otra tanta cantidad para satisfacer el consumo.

La producción de aglomerados asciende á 389.000 toneladas al año y se trabaja para aumentarla. Por fin la explotación de antracita arroja 75.000 toneladas y su consumo se extiende más cada día.

«Es esta toda la producción carbonífera de España? En modo alguno. Hay minas que aun no se explotan por falta de caminos y de empresas que acometan esa obra, y cuanto se haga para ponerlas en condiciones productivas será un bien para el país, á fin de ir

GRAN PELETERIA

# LA MARQUESITA

de Pis y Bagur, Teléfono 740

Su calzado EXTRA se distingue siempre por la superioridad de sus materiales, y por la inimitable perfección y elegancia de sus hormas.

Recibe mensualmente ALTAS novedades de su fábrica de Ciudadela y en Americanos tenemos de todas clases.

Napoleones de Caboris, cuña y tacón, 21,02, á \$ 1 25 plata.

De señora, 33 al 40, á \$ 1.80.

# LA MARQUESITA

Muralla esq. á Compostela.

# Hijas de Mella

CASA DE MODAS PARA SEÑORAS.

Sedería y Perfumería. Calle del Obispo 75

Habiendo resuelto embarcarme para el extranjero en Julio próximo, con el propósito de visitar los centros de la moda y la elegancia, para traer á mi regreso todas las novedades convenientes para la casa de MODAS de mis hijas y mi SASTRERIA; he determinado realizar las existencias de ambas casas, para que al recibir lo nuevo no se mezcle con nada de lo antiguo.

La rebaja que se ha hecho en los precios en todos los artículos que se venden en la casa de mis hijas, es tan considerable, que cualquier cosa que allí se comprare será una ganancia.

Una visita á dicha casa y se convencerá que es verdad lo anunciado.

Los señores y el público todo que deseen obtener mis magníficas telas azules y negras, (sin iguales en plaza) pueden aprovechar esta oportunidad.

En sacos negros y de lista, en milicinas y pliegues de verdadera novedad hay mucho donde elegir.—N. MELLA. c 852 alt-27 Ju

# GRAÑA & Co., O'Reilly 74 y 76, Habana

Las mejores máquinas de coser son

DOMESTIC, NAUMANN, VIBRATORIA NEW HAVANA, KRUSE de cadetena NEW HOWE (sin plifones)

Se garantizan por OCHO AÑOS.

Bicicletas HUMBER, NAUMANN, CRES-CENT, ROYAL, F. T. y surtido general de accesorios.

NOTA: Advertimos al público que nuestros artículos están legitimados por la garantía de sus respectivos fabricantes. c 1039 alt 4

# Lo que mas conviene.

Lo que más conviene ver al público en la actualidad es, que la máquina de coser NEW HOME, LEGITIMAS, han de tener en el 1º bº de la máquina y en las laderas de la armadura el nombre NEW HOME con letras doradas y en el pedal con letras negras; pero por si esto no fuese suficiente á contrarrestar las muchas imitaciones que y enen á este mercado, es necesario que el público se fije en UN GALCO que traen las LEGITIMAS en la plancha base de la máquina. Ese galco es la genuina marca de fábrica.

Hace VEINTE años que somos los exclusivos Agentes de las máquinas NEW HOME, así como de las Ferial, New Ideal, La Rápida y Favorite de doble pespunte, y de las WILCOX GIBBS, de cadetena.

Tenemos constantemente un surtido hermoso en Relojes de todas clases, máquinas de rizar y pliegue, artículos de fantasía, plumeros, bicicletas, automóviles, etc.

Se componen máquinas de coser de todos los sistemas.

Teléfono 315, SOPENA & VIDAL, Representantes y Agentes, únicos para la Isla de Cuba, de The New Home S. M. Co. and Wilcox & Gibbs S. M. Co.

112, O'REILLY, 112, casi esquina á BERNAZA. c 985 alt 10-30 Ju

Función para la noche de hoy

BENEFICIO Y DESPEDIDA de la primera tiple de ópera italiana señorita COLLAMARINI.

Primera parte: Primer acto de la ópera BOCCACCIO. Por la Sra. Collamarini

Segunda parte: Habanera de la ópera CARMEN. Por la Sra. Collamarini

Tercera parte: El sainete lírico en un acto LA REVOLTOSA. Por la Sra. Collamarini

# TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

## FUNCION CORRIDA

Ce. 980 alt 10-31 Ju

Quarta parte: Aires andaluces por la beneficiaria.

Quinta parte: El viaje cómico lírico DE MADRID A PARÍS

Precios por toda la función

Grilles sin entrada.....	\$ 8 00
Palcos sin entrada.....	6 00
Lancas con entrada.....	1 50
Balcas con idént.....	1 50
Asiento tertulia.....	0 50
Idem paraiso.....	0 15
Entrada general.....	0 40
Idem ó tertulia.....	0 40

Llegaron las novedades y nuevos modelos para la estación, comprados por nuestro inteligente socio Ricardo Ramentol. GABRIEL RAMENTOL Y COMP. Obispo 63. c 945 alt 26-26 Ju



ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Julio 5 Jueves

Como dulce lenitivo a nuestros presentes dolores...

El verdadero espectáculo consistió en esa inmensa muchedumbre...

La autoridad tiene mucha culpa de esto, pero es inútil hablar...

El gabinete del gran Federico reconstituido con muebles de su época...

En espaciosa galería, donde luce todo lo que se ha expuesto...

El pabellón de Noruega, todo de madera, recrea las construcciones rurales de dicho país...

El interior no se alberga exposición de ninguna clase...

El pabellón de Suecia también es de madera, y de forma tan original...

—¡Gracias a Dios! Bajemos. Dos hombres y una mujer cubiertos con largas capas...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

La afluencia de gentes a la Exposición durante esos dos días de fiesta...

El verdadero espectáculo consistió en esa inmensa muchedumbre...

La autoridad tiene mucha culpa de esto, pero es inútil hablar...

El gabinete del gran Federico reconstituido con muebles de su época...

En espaciosa galería, donde luce todo lo que se ha expuesto...

El pabellón de Noruega, todo de madera, recrea las construcciones rurales de dicho país...

El interior no se alberga exposición de ninguna clase...

El pabellón de Suecia también es de madera, y de forma tan original...

—¡Gracias a Dios! Bajemos. Dos hombres y una mujer cubiertos con largas capas...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

mástiles y el bauprés engalanados con banderas de todos colores...

El sábado se inauguraron las representaciones de la compañía dramática española con un éxito colosal...

La mise en scène, no solo no deja nada que desear, sino que los trajes son de un lujo como aquí mismo no se acostumbra...

En la segunda de *Leona de amor*, las localidades han sido arrebatadas...

Mucho tenemos que agradecer los españoles a María Guerrero y a Díaz de Mendoza...

El nuevo húsapéd llevó a Las Arenas varias fábricas y explotaciones...

El mismo Bilbao, que ya se sentía incómodo en su primitivo recinto...

—¡Gracias a Dios! Bajemos. Dos hombres y una mujer cubiertos con largas capas...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

—¡Bueno va! El caballo del príncipe debe encontrarse en un estado...

significante gota de sangre, y cuyo mantenimiento no nos llevará nunca al sacrificio...

Hace treinta años, nada como quien dice, Las Arenas no eran territorio español...

Por aquella época, un hombre de iniciativas, un verdadero conquistador, el Sr. D. Máximo Aguirre...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

Desecadas las marismas, surgió allí un hermoso valle, el valle de Lamiaco...

to estrecho para el desarrollo de la población había adquirido el gran número de industrias...

La invasión del señorío fué el complemento de Las Arenas, y así como la primera población rural sintió la necesidad...

Los herederos de Aguirre han heredado la playa, habilitándola para balneario...

No se sabe qué admirar más en Las Arenas, si lo que son hoy o lo que eran antes...

No puede darse más gallarda prueba del esfuerzo de un hombre.

ANTONIO M. VIEGOL. Bilbao, junio.

LA NOVELA. A MODO DE PRÓLOGO. (1)

Si ahora se reimprimieran novelas antiguas se la conveniente ponerles prólogo...

Es lo cierto que solo conviene al prólogo a los libros antiguos...

—¡Bueno! Vamos allá. —En este momento se presentó el señor Leblanc apresurado y jadeante...

—¡Bueno! Vamos allá. —En este momento se presentó el señor Leblanc apresurado y jadeante...

principios, y a los escritos por principios; de donde se sigue que, no figurando éste que el lector tiene en la mano...

—¡Bueno! Vamos allá. —En este momento se presentó el señor Leblanc apresurado y jadeante...

—¡Bueno! Vamos allá. —En este momento se presentó el señor Leblanc apresurado y jadeante...

—¡Bueno! Vamos allá. —En este momento se presentó el señor Leblanc apresurado y jadeante...

—¡Bueno! Vamos allá. —En este momento se presentó el señor Leblanc apresurado y jadeante...

—¡Bueno! Vamos allá. —En este momento se presentó el señor Leblanc apresurado y jadeante...

—¡Bueno! Vamos allá. —En este momento se presentó el señor Leblanc apresurado y jadeante...

—¡Bueno! Vamos allá. —En este momento se presentó el señor Leblanc apresurado y jadeante...

—¡Bueno! Vamos allá. —En este momento se presentó el señor Leblanc apresurado y jadeante...

—¡Bueno! Vamos allá. —En este momento se presentó el señor Leblanc apresurado y jadeante...

BILBAO LAS ARENAS

He aquí una anexión de terreno cuya conquista no nos costó la más insignificante gota de sangre...

¡¡Verdadera Novedad!!

SEDA INDUSTRIAL que imita a la perfección los populares estampados...

Los Estados Unidos, SAN RAFAEL Y GALLIANO, al lado de la peletería LA MODA.

¡NO LEA USTED ESTO! LA BARATA

esa peletería tan favorecida del público habanero, vuelve a la brecha con nuevas sorpresas en calzado elegantísimo...

LA BARATA, Peletería, OBISPO N. 100

ANTIGUO SALON "POLA" TELÉFONO "LA BARATA"

ta cebrera rubia, despeinada, pero ya sonriente...

lesta de esta mala tempestad, que ya ha pasado, comparada con la satisfacción que hemos tenido al ver a usted con nosotros en esta expedición...

de un gorro cualquiera, y valga lo que valga, volverás con él a París...

—En la plaza de la Villa hay un almacén en el que las señoras de aquí le encuentran todo a la moda de París...

